

ГДОВСКИЙ ВЕСТНИК

Известия Совета Рабочих, Крестьянских и
Красноармейских Депутатов Гдовского уезда
ВЫХОДИТ ПО ЧЕТВЕРГАМ И ВОСКРЕСЕНЬЯМ.

Условия подписки:

На 1 месяц . . . 4 р. — к.
Цена отдельного № — » 50 »

Адрес редакции:

г. Гдов, Петроградской губ.,
Пятницкая улица,
типография К. Т. Томсона

№ 8.

Год издания I

Воскресенье, 9-го Февраля 1919 г.

Партийный Съезд

Р. Н. Партии (большевиков).

Ц. К. постановил созвать партийный съезд на 10-е марта.

Порядок дня, намечаемый Ц. К. 1) отчет Ц. К., 2) Программа Г. К. П., 3) Создание коммунистического интернационала, 4) Военное положение и военная политика, 5) Работа в деревне (организация пролетарских и полупролетарских слоев), 6) Организационные вопросы, 7) Выборы.

Извещая о созыве партийного съезда, Ц. К. предлагает всем партийным организациям немедленно приступить к самому широкому обсуждению в партийной среде как порядка дня съезда, так и стоящих перед ним задач. Работа по подготовке партийного съезда должна содействовать еще большему сплочению рядов партийных организаций, усилить партийную сплоченность и сознательность.

Норма представительства на съезде, намеченная Ц. К., каждая тысяча членов партии посылает одного делегата, организации, насчитывающие менее тысячи, объединяются для посылки делегата. Правом принимать участие в выборах пользуются члены партии, вошедшие в нее за шесть месяцев до съезда, правом быть избранными на съезде пользуются члены партии, вошедшие в нее до октябрьской революции.

Центральный Комитет Российской Коммунистической Партии.

В тексте обращения о созыве партийного съезда, напечатанного в номере 22-й газеты «Правда» от 31-го января и в номере 22-й газеты «Изв. Ц. И. К.» 31-го января, было ошибочно указано, что правом избрания пользуются члены партии, вошедшие в нее за 1 год до съезда. Правом избрания пользуются тов., вошедшие в партию до октябрьской революции. (Роста).

ТОВАРИЩИ!

Близится день, когда каждый из вас скажет, что он посылает самого лучшего, самого честного своего товарища на перевыборы Уездного Исполкома, имеющего быть 3 марта.

Каждый из вас пусть накажет посылаемому товарищу, что вы его посылаете обремененного доверием вашим для работ на благо и пользу только трудящегося, для устройства новой хорошей Коммунистической жизни и для укрепления завоеванных Революцией и для освобождения пути к социализму, путь к которому усыпан терниями настоящего времени, из-под которых везде и всюду выползают гады бога-капитала.

Товарищи! Кого выбирать, вы знаете; что нужно выбрать честного стойкого товарища, который ни на минуту не сдал бы позиций труженика, т. е. стоял бы твердо на своем революци-

онном посту и не шел бы ни на какие соглашения с врагами народа—а таким может быть только честный коммунист.

Правда, тяжел путь труженика, тяжела жизнь его, да к тому же голод костлявый еще ухудшает положение, но верьте, товарищи, что не долго ждать: еще ряд усилий, еще ряд напряженной работы, и мы увидим новую жизнь, свободную, вольную жизнь брата-труженика, когда ни одна змея богача белогвардейца не сможет своим змеиным жалом принести вреда и оторвать от нивы пахара и рабочего от станка.

Правда, сейчас враги наши сильны и они идут походом на трудовой народ, на народ, который совершил Революцию первый в мире, который первый изгнал богачей, которые из века в век угнетали народ и пожирали труд в угоду своей «персоне», т. е. самому себе. Но больше, вы!—им народа-трудящегося не победить, ибо каждый хорошо знает, к чему ведет победа богача над бедняком.

Итак, ни одного вражеского, ни одного лютящего наемника богача, ни одного нечестного не должно быть в вашем рабоче-крестьянском учреждении,—туда должны войти самые лучшие сыны труженика-бедняка, коммунары.

8-го февраля 1919 года.

Каждый день приносит все новые и новые известия об успешном продвижении наших войск.

Белая накипь начинает уже считать потери целыми полками, десятками тысяч снарядов и патронов.

Там, за буржуазным кордоном слышится ясная и определенная тревога, так как рост мировой революции с каждой минутой приобретает гигантские размеры.

Десятки тысяч рабочих бастуют в Эссене, в Румынии вспыхнула крестьянская революция, в Англии рабочие забастовки стали обычным явлением, провозглашена независимость Ирландии, в Испании началась революция.

В братской нам Украине революционные массы сбросили вековой гнет капитала, стали свободны и братски приходят к нам навстречу, делясь с нами запасами хлеба, угля и всякого сырья.

Туда организуются свободные силы, туда отправляются идейные работники, они доставят все, что нужно.

Последние известия.

Украинскими Советскими войсками взят Киев.

В Испании революция.

Ирландия объявила себя независимой республикой.

Мы же, здесь, в прифронтовой полосе мощно будем стоять на страже и своим примером и делом принесем на алтарь великого дела нашу посильную жертву.

Из Петербурга.

4 февраля состоялось заседание Петроградского Совета, основным вопросом которого явился доклад представительницы Советской России в Скандинавии. Представитель Швеции и Дании тов. Гринланд заявил, что он пришел в Петербург передать горячий привет от рабочего класса Швеции и Дании, с величайшим удивлением следящих за колоссальной борьбой, которую ведет русский пролетариат. Представитель Норвегии тов. Станг в своей речи также передал горячий привет от Норвежской рабочей партии.

2 февраля во Дворце Труда Совет Народного Хозяйства справлял первую годовщину своего существования. С речами выступили председатель Совета Нар. Хозяйства тов. Молотов, тов. Зиновьев и представители организаций.

За последнюю неделю в Петербурге зарегистрировано 967 заболевших сыпным тифом, против 820 на прошлой неделе.

Из Москвы.

С находящейся в Москве украинской делегацией выработан список товаров, подлежащих товарообмену. Украина дает: 1.500.000 п. чугуна, 900.000 п. пшеничной муки, 2.500 вагонов полусукатов. Закупаемые ка-оперативными организациями продовольственные продукты обмениваются на мануфактуру и пр. товары; 5 милл. пуд. каменного угля—в обмен на бумагу, лес и др.

Сводка важнейших телеграфных сведений.

По сообщению итальянской печати в Дублине (Ирландия) созвано учредительное собрание, о чем послано торжественное оповещение всем государствам.

Английское официальное сообщение севернорусского фронта говорит об отступлении союзных войск под энергичным натиском большевист-

ских войск у Тарасова, в 30 милях к северу-востоку от Плесецкой, по железнодорожной линии Архангельск—Вологда.

Число бастующих в горной промышленности и на железной дороге, по сообщению из Лондона, достигло 750.000 человек.

Из Минска от 2 февраля сообщают об открытии первого съезда Советов Белоруссии. Почетными председателями съезда избраны т. т. Ленин, Маклин и Свердлов. На съезд прибыли т. т. Свердлов и Иоффе.

На посты.

„Смартан, это—вуга и жадла счастья, это—жизненные боевые решения советательного пролетариата“.

Б. Либкнехт.

Там, в Германии работает сплоченная пайка бандитов, держащая еще в своих руках неразобравшихся в событиях солдат, матросов и милицию.

Но жизнь идет своим определенным шагом, каждый миг ее, каждая лишняя пройденная пядь открывает перед затуманенным взором еще непрозревших истинное положение вещей.

Гнусно и подло убиты К. Либкнехт и Роза Люксембург и радостно ржет германский буржуа, преждевременно празднуя свою победу.

Смерть вождей рождает новые и новые всходы, на их месте встают новые силы и общее дело лишь развивается, а не гибнет.

«Ныне спящие еще массы пролетариата проснутся от грозных раскатов приближающегося экономического крушения, как от трубных звуков страшного суда. Тогда воскреснут трупы убитых борцов и потребуют отчета от проклятых убийц»—так писал в своей последней предсмертной статье К. Либкнехт.

Мы, цитадель нового социального строя, зорко и бдительно стоим на страже, мы уже проснулись и поняли, и мир это понял.

До нас уже доносятся раскаты начавшейся грозы оттуда, из далекого и в то же время близкого нам Запада и мы знаем, что почва там для нас уже подготовлена.

Но это не значит, что мы должны успокоиться и ждать. Нет, это значит, что еще с большей энергией и решимостью все мы должны готовиться к бою.

Это значит, что не должно и не может быть празднично-болтающих, а должен быть лишь один стан поги-

бающих за великое дело счастья народов.

Россия — военный лагерь, здесь каждый должен иметь свое место и дело, свою боевую задачу, свой боевой лозунг.

Нет места словам, есть лишь дело.

Дело мозолистых рук, отстывающих завоеванное уже счастье, которое мы никому не отдадим.

Все на посты, все на работу, все в строй мировой революции.

Иного выхода нет, нет места перешившимся среди нас и не может быть.

Все на посты!

* * *

Поворотный пункт.

15 лет тому назад (9 февраля 1904 г.) Япония объявила войну императорской России. Эта война может считаться поворотным пунктом революционного периода Российской истории. До войны с Японией царизм неустанно расширял границы своего влияния, тянулся во все стороны, от моря до моря. Правящей буржуазии все было мало, аппетиты ее были ненасытны. И вот хищная лапа протянулась далеко на Восток, где после международного подавления китайского восстания царизм отхватил себе Квантунский полуостров. Одновременно, кланка высокопоставленных ростовщиков и предпринимателей начала хищническую сводку лесов на р. Ялу в Корее, что вызвало зависть и ревность в предпринимательских кругах Японии. И вот столкнулись две группы буржуазных вождельцев, два аппетита, которым хотелось полакомиться маленьким Корейским государством. Возгорелась война, в которой российская империя была побеждена. Перед всем обнаружилось, что пыльное могущество царизма есть одна лишь видимость, что весь самодержавный режим прогнивает насквозь и скоро свалится, как трухлявый пенек. Что же народ? В это время в России уже образовался достаточный по количеству и качественно сознательно революционный рабочий класс. Рабочие стали понимать, что жить так дальше, под самодержавным сапогом, нельзя. В то время, как все работает трудами и потом рабочих, сами они и живут виголодом, да еще их и на войну посылают, где обкрадывали и обманывали беспомощные царские генералы. Близким следствием неудачной войны был взрыв народного негодования, первая Революция. Но тогда восставший на улицах Москвы городской пролетариат не был поддержан деревней и армией, что дало возможность царизму подавить движение. Но через 15 лет на опыте Мировой войны тяжесть самодержавия почувствовали и крестьяне и армия. Предводительствуемые рабочим проле-

тариадом народные массы свалили в феврале 1917 года самодержавное правительство, а в октябре установили Власть Трудящихся и положили основание социалистическому строю. Не мешает нам, современникам, пробежать в памяти эту поучительную страничку истории и помянуть добрым словом тех борцов, которые в продолжение этих последних годов подготовляли приход Славной Пролетарской Революции.

Т. Силин.

О втором съезде рыбаков Гдовского уезда 26-го и 27-го января 1919 года.

2-й Съезд рыбаков Гдовского уезда сложился до некоторой степени неудачно: во первых — время Съезда совпало с моментом когда все свободные силы активных Советских Работников были направлены на фронт, а во вторых на Съезд прибыли большей частью представители из Отделов Заготовок рыбы, то есть тот элемент, который преследует лишь только финансовые цели, интересы своего кармана. Торгаш и мародеры Сенного рынка и Горсткой улицы, которых из Петрограда выставляют в три шеи, перекочевали сюда на свои родные места и здесь пристроились на шею рыбака. Рыбаки народа доверчивый, простой и когда им была дана возможность строить свою организацию по призыву Советской Власти, то в эту организацию стали ползти из пустого рынка Петрограда, как гады — вот эти самые мародеры и под всякими посулами вползли в организацию трудового рыбака и форменным образом, как местные кулаки, стали кататься, как сыр в масле.

По виду, как будто бы все хорошо: и рыбак доволен и мародер лукаво улыбается. Но на самом деле дело обстоит иначе: назначенные Уездным Съездом Советов твердые цены на рыбу были сразу же изменены, вот этой же кучкой притянутой. Цена на рыбу была поднята до небывалой высоты. Пример: рыба, купленная с Чудского озера с доставкой до Бебровской или Юдинской волостей обходится до 7 и больше рублей фунт.

Рыбак-ловец получает всего лишь 2 рубля за фунт за самую лучшую рыбу, как-то: сукнь-выголовок, сиг, лещи, щуки и т. д. Тогда как закупающие Отделами Заготовок по берегу, которых примерно около 30-ти, загребают керенки лопатами, что подробно изложено в докладе ответственного агента по Чудскому и Псковскому озерам П. Ф. Домрачева Центральному Отделу Рыболовства и Исполкому Союза Рыбаков Северной Области. Именно: по восстановлению Исполкома, вынесенному им совершенно самостоятельно, то есть без участия Общего Собрания местного союза ры-

баков, заготовочные отделы работают за уплату им 25% стоимости рыбы за ее заготовку и 15% в качестве чистой прибыли за их работу по заготовке рыбы. Так например: если заготовочный отдел уплачивает трудовому рыбаку за пуд свежей рыбы 80 рублей, то засолив и упаковав ее он продает рыбу уже по 125 рублей, причем разница по объяснению Исполкома в сумме 25—30 рублей, идет на заготовку и 15 рублей за работу заготовочному Отделу.

За заготовку разной соленой рыбы в заготовочный отдел идет в среднем 36,9%, а за заготовку мороженой рыбы в среднем 20,8%. Иначе говоря при покупке у какого-либо заготовочного отдела на 100,000 руб. соленой рыбы на долю всего союза рыбаков приходится 63 100 рублей, а на долю заготовочного отдела 36,900 р.

Вот и судите, как было обстряпано рыбное дело. Конечно, те спекулянты полагали, что дело так и пойдет и не даром они трубили во все голоса на Съезде, что, «дескать нам никаких изменений не надо, а пусть все так и идет, как шло». Но не тут-то было! Кончилась коту масленица! так продолжаться не может. Уже и так многие волости уезда отказываются от рыбы и говорят: «пусть-де едят сами рыбаки свою рыбу, а нам не по карману».

Самый правильный вывод, предложенный Комиссариатом Продовольствия: Все Отделы Заготовок взять на учет, поставить звездочками честных людей и на жалование, а если по техническим обстоятельствам это не возможно, то на проценты, но с тем чтобы заработок Зав. Отд. Заготовок рыбы не должен превышать среднего заработка рыбака ловца. Тогда лишь только будет справедливость и рыба будет на много дешевле.

Много поднятию цены на рыбу способствовали и представители-агенты из Комиссарата Снабжения и Распределения Союза Коммун Северной Области. Некоторые из них вошли по своей неопытности, или просто умышленно в соглашательство с вышеупомянутыми дельцами заготовок, так например: некто агент Воев на Съезде определенно склонился в сторону тех, которые трубили, что дескать все пусть идет, как шло по старому. Полагаю что тов. Воев, еще к тому же партийный работник и коммунист, не вполне освоелся с программой коммуниста, а потому ему не место при такой ответственной и организаторской работе. Из Центра должно быть обращено самое серьезное внимание на тех работников, которые командированы для работы на места, а тем более по организации нового дела.

В заключение скажу, что много работы еще предстоит, чтобы наладить правильно рыбное дело. Все будет зависеть от организаторов.

Март.

Текущее.

Пришлось услышать много самых разнообразных мнений.

— Ну, нечего больше писать, приехали за кофточки.

— А что, интересно, кто этот товарищ из Петербурга.

— Знала бы, Катя, не кунила бы этого несчастного красного с черным.

Суть же дела, ту трагедию, которая крылась и кроется под этими якобы веселыми беседами о кофточках, о мытарствах злополучного петербуржца, о том великом развале, что вносится в великое и святое дело этой расхлябанностью, этой работой как-нибудь да на авось, почти никто и не вспомнил.

Наши граждане — обыватели, несмотря на пренесшущую грозную тучу, все еще не могут отвыкнуть от того, что за ними неусыпно бдит чье-то всевидящее око, которое и должно направлять их по пути истины. А дальше, дальше — моя хата с краю...

Нет, граждане и гражданки, надо навеки забыть о блительном оке, о хатах с краю и прочей bestолочи отжившего времени и помнить одно: то, что свершилось, взвалило на плечи каждого из нас такую громадную ответственность, такое бремя труда, что отмахиваться рукой не приходится.

Среди раскатов бури, среди подпольной подлой злобы и бессилья, среди скрытого предательства смело и мощно строим мы новую жизнь и фундамент нашей постройки должен быть нерушим навеки, ибо строится он мозолистой, верной, недрогнувшей рукой мирового труда, строится не только для нас, а и для наших потомков, мы даем те побеги, что покроют весь мир новой растительностью.

И мы не допустим и не можем допустить, чтобы в нашей постройке хоть что-либо было негерко, неправильно, могло сказаться на общем целом, мы в корне и немедленно должны пресекать это.

Новый.

О втором Съезде представителей кооперативов Гдовского уезда 25—26 января 1919 года.

2-й Съезд Кооперативов на этот раз прошел более успешно, по деловитости своей работы, нежели первый. Это дает основание полагать, что наконец-то кооперативы усвоили продовольственную политику Советской Власти и стали на свое место. Как на первом Съезде, так и на этом втором съезде Комиссар Продовольствия Гдовского уезда призывал представителей кооперативов к совместной плодотворной работе: на первом Съезде его призыв не был услышан кооперативами. Теперь дело начинает налаживаться. Новые госуд. продоволь-

Мужики.

(Окончание *).

С виду повеяло слова,
Да погудка не нова,
Стародавняя погудка
Мироедского жезуита,
Кто туманит им мозга?
Ваши кровные враги
Живоглоты, душегубы,
Воют тут ославяв зубы,
Вы же смотрите им в рот,
Разнесчастный вы народ.
Мало презней вам науки.
Мало выкесали вы муки
В цепких лапах пауков,
Этих самых кулаков.
Кто вам душу испоганил,
Кто процентами тиранил,

Вашу кровь в былые дни,
Кто сосад, как не они.
Кровопийцам вашим ярим
Как не гнуть к порядкам старым!
Бедь советская им власть,
Дело явное, не в сласть.
Им на связала руки,
И раскрыла все их шкури
Все их подлые дела.
Ниче сила их мада.
В паглом брюхе вся их сила,
Матр их всех не допечила,
Чтоб им гадам околоть,
Им то есть, о чем жалеть,
Лить кровавых слез потоки.
Ну, а вы то, вы то, доки:
Вместе с бывшим богачем
Вы жалете о чем?
Что богач вас вновь не купит,
Что процентов с вас не слушит,
Что ему теперь не в мочь
Помыкать и день, и ночь,
Летней, зимею порою,
Вама, вашей детворой?
Вирамь ли, мудрым головам,

Жаль законов старых вам.
Чьи ж слова: закон, что длинно
Куда хочешь, туда вышло.
Чей? Не ваш ли это стоп?
И не вы ль князи закон:
Уж такая, мол, планида
Где закон, там и обида.
Жаль вам царского суда.
Кто судил вас? Господа.
Как хотели, так судили.
И про суд вы что твердили?
— „В суд погой, в кармап рукой“.
Вновь вам нужен суд таковой.
Иль налогов с вас не бредя?
Брать не брали, шкуру драли.
Не одну, а десять шкур.
Переисывали кур,
Коровенку уволяли,
Деток малых не щадили,
Дохнут пусть без молока,
Тож беда не велика.
У царя расходы — вона:
В день четыре миллиона.
Даржесдов всех не счесть.
Надо всем и нить и есть.

Казнокрады-обиралы,
Генералы, адмиралы,
Власти всякие, чины —
Пронитаться все должны;
Пристава, попы, жандармы,
Церкви, тюрьмы и базармы,
Стража, армия и флот
Трона царского оплот...
Чем все это содержалось?
Чем на горе нам держалось?
Деревенской тоимотой.
Под господскою пятой
Вы покорно шею гнули,
Лямку черную тянули
И, нуждой себя моря,
Все молились... за царя.

XXIX.

Будь у вас ума поболее,
Были б мы давно на воле.
„Верноподанный“ народ —
Вы проснали „литый“ год.
В городах тогда кипело...
Эх, иное было б дело

* См. № 3, 4, 5, 6 и 7 „Гдовск. Вестник“.

ственные организации еще молоды, не совсем еще усвоили на местах свои задания и прямую линию строительства, в виду чего, с уничтожением частной торговли, значения кооперативов, как уже приспособленных к торговым операциям органов, отрицать не приходится. Но только кооперации нужно раз навсегда отказаться и забыть ту формулу своей работы, на которой оно стояло до Октябрьской революции. Всякие коммерческие комбинации и спекулятивные сделки должны отойти в область предания. Все богатства Советского Государства,—как сырье, так и фабрики и продукты—суть равномерное достояние всех трудящихся. Вот та формула, на которой должны начать свое строительство кооперативы.

Март.

О передвижном театре в Гдовском уезде.

Наладившееся было благоприятное положение с вопросом по организации передвижного театра в уезде слова замерло.

Весьма равнодушно относятся к созданию подобного рода разумного развлечения культурно-просветительные кружки и общества, создавшиеся в деревнях.

Только две-три волости заполнили разосланные организаторами передвижного театра анкетные бланки, остальные молчат.

Еще плохое обстоит дело с декорациями, которые предполагалось устроить на манер суков, употребляемых местным театром Балнева „Летучая мышь“.

На помощь центра, прежде отдела изобразительных искусств Комиссарната просвещения, рассчитывать не приходится: нет там ни декоративных мастеров, ни материала.

Лучше вопрос обстоит по укомплектованию труппы художественными силами.

Есть большая надежда, что в труппу театра удастся привлечь хороших актеров петербургских театров, которые, в виду плохого питания в Петербурге, охотно едут в провинцию, и в особенности в деревню.

Отдел изобразительных искусств Комиссарната просвещения предлагает на летние месяцы „государственников“ т. е. артистов государственных театров (быв. императорских).

Отказываться от предложения не приходится, ибо весьма важно показать деревне образованные силы сцены, но рассчитывать на более продолжительную их работу в передвижном театре нельзя: придется приглашать „государственников“, при условии возникновения театра, только на гастроли.

Во всяком случае, отбрасывать мысль об организации передвижного театра в уезде ни в коем случае не следует.

Даже при отсутствии собственных декораций можно предпринять правильно разработанную поездку театра по уезду, приспособившись на месте к театральным условиям.

Но все это—цветочки. Дело с „ягодками“ также стоит на точке замерзания, а без них нельзя перейти к практическому проведению передвижного театра в жизнь. Я подразумеваю субсидию, которая имеет быть отпущенной на передвижной театр: пока ничего не известно о размере суммы, о порядке финансирования, о взаимоотношениях управления театра с уездным отделом народного образования.

(К сведению читателей следует сообщить, что передвижной театр, как это первоначально предполагалось, будет находиться под непосредственным контролем и ведением отдела образования.)

Отсюда делается вывод: для того, чтобы сдвинуть передвижной театр с плоскости разговоров на путь осуществления, необходимо возможно скорее решить вопрос о финансах.

Весна не за горами, а в это время года нужно приступить к составлению контрактов с актерами, произвести им выдачу авансов, и т. п.

Некоторую оставку в правильном развитии настоящего вопроса, бесспорно, создали события недавнего прошлого, но вестями отделу народного образования надлежит теперь же окончательно высказаться „быть или не быть“ передвижному театру.

М. В. А.

На Севере.

Вот, что рассказывает лицо, недавно вернувшееся из Финляндии.

Первые успехи советских войск вызвали бурю негодования и панический ужас среди буржуазии не только Финляндии, но и соседних скандинавских стран—желтая пресса начала проповедывать крестовый поход против большевизма.

Скоро от слов перешли к делу.

В Гельсингфорсе болталось без дела много авантюристов как местного, так и скандинавского происхождения, оставшихся здесь еще от времен прошлогодней междоусобной войны. Из них то были набраны первые два вспомогательные полка, которые и отправлялись немедленно же под Ревель, на театр военных действий. Для перевозки этого первого отряда в Ревель на рейд Гельсингфорса пошел английский флот и, приняв на транспорты добровольческие отряды, конвоировал их до берега Эстляндии. Немного после были отправлены на театр военных действий и регулярные финские войска. Теперь по всей стране идет лихорадочное вооружение буржуазии, отправляются почти ежедневно делегации в Швецию для сбора пожертвований и вербовки добровольцев на поддержку временного эстонского правительства.

Набор добровольцев в Швецию пока что не даст особенно блестящих результатов: так, в Стокгольме за 2 недели записалось в ряды добровольческих отрядов всего 640 человек.

На кого местные финские белогвардейцы могут рассчитывать—это на шведское офицерство.

Как и в прошлом году, офицеры королевской шведской армии целыми толпами увольняются со службы и едут в Финляндию, чтобы принять участие в военных действиях.

Но эти «рыцари культуры», как их назвал командующий английской эскадры, пока что предпочитают просиживать целые дни в кофейнях Гельсингфорса и когда отправятся в путь, неизвестно.

Каждый успех враждебной советской власти армии празднуется, как событие огромной национальной важности: так, после пленения Раскольникова буржуазная часть населения Гельсингфорса устроила манифестации, где ораторы декламировали, что гибель большевизма близка, и стоит сделать лишь последнее усилие.

Хотя на Эстляндском фронте и находятся регулярные финские войска, но для всех ясно, что только благодаря английскому флоту, действующему во фланг Красной Армии, и достигаются успехи.

Скоро же мороз сделает невозможным пребывание вблизи берега английской эскадры, и тогда белогвардейцам придется убираться по добру—по здоровью во-своеси. (РОСТА).

Хроника.

В четверг, 6 февраля, состоялось очередное заседание Уездного Исполкома под председательством тов. Рюдова.

Среди постановленных на повестку дня вопросов отметим вопрос об эпидемически заболевших в уезде. Решено срочно командировать в уезд Зав. Мед. Саа. Отд. вр. Бродкина и Члена Исполкома т. Никитина П для инспектирования помещений, оборудования и открытия в них покоев для заразившихся. Отд. Здравоохранения выработать инструкцию о мерах предосторожности от заболевания тифом и других эпидемических заболеваний, а также о подаче первой помощи заболевшим и разослать таковую по деревням.

Далее заседанием было обращено самое серьезное внимание на существующий в Гдове детский приют, все имеющиеся дефекты коего, согласно доклада заведующего приютом, постановлено устранить в срочном порядке.

Были произведены выборы новых местных народных судей в числе четырех человек. Выбранными оказались гг. Чистосердов, Прокофьев, Каблуков и Голубев.

Наконец, ввиду получения телеграммы от т. Зипевлева о том, что на 22 февраля в Петрограде назначен съезд представителей от губерний и уездов, постановлено назначить на 23 февраля уездный съезд съездов перенести на 5 марта.

7 февраля состоялось очередное заседание Ф. К. П. (большевиков) Гдовской организации.

Из уезда.

Машновская волость.

Образовательные нужды волости обслуживались до настоящего времени только одной школой 2-й ступени, в им. Кежево, и десятком начальных школ 1-ой ступени. Школа 2-й ступени образовалась из б. Крапивенского высшего нач. учил., получившего свое начало в 1913 году.

Местное население с любовью и большим интересом относится к новой своей школе.

Нужно отдать справедливость педагогическому составу, который вдумчиво, спокойно и согласно ведет школу.

Школьные учреждения пришлось разместить в различных зданиях бывш. помещичьей усадьбы, совершенно непригодных к целям школы. Так например, в бывшем винокуренном заводе приютились общежитие для мальчиков из дальних деревень и тут же театр с постоянной сценой, как для ученических, так и для любительских спектаклей. Последнее учреждение появилось, благодаря исключительно только энергии учащихся Крапивенской школы, которые с увлечением отдают ему все свое свободное время. Гдовский уездный отдел по народн. образованию пошел на встречу благому стремлению молодых и энергичных педагогов-организаторов отпуском небольшого аванса.

Давно три любительских спектакля и один ученический. 2-го февраля была поставлена „Женитьба“ Гоголя, а во II-м отд. небольшой вокальнолитературный номер.

Недалеко от завода Крапивенская школа основала в отдельном помещении свой класс ручного труда для учащихся по дереву.

В бывшей барской конторе помещали общежитие для девочек, где имеется и небольшая изоляционная комната для больных учащихся. Основные классы, с классом рукоделия для девочек, разместились в быв. барском доме, очень тесном и неудобном.

И. А. Антипов.

Городской музей.

Гдовским Уездным Отделом Народного Образования открыт в г. Гдове Городской музей.

Если б только вы тогда
Поддержали города,
Десять лет вы спали сладко,
Как проснулись, ой как гадко:
Свой возлюбленный народ
Царь за шиворот берет,
На войне, что карты мечет,
Миллион людей каечит,
Убивает миллион,
Миллион сдает в плен.
Мало. Жертвы царь удвоит.
Ничего ему не стоит.
И удваивал, подлец.
Вот какой был конец
Распроклятой вашей сначки.
Вот откуда все болячки,
Что досель у нас болят:
В старых ранах—старый яд.
Вы же верите злодеям,
Живодерам, богатеям
Вот он, старый то папеш,
Ползайте в грязный хлев,
В ту ж загаженную яму,
Сгреб бы дьявол вашу маму.
От кого и тут слышал.

Кто то горестно выдыхал,
Что к игрек мет подходу,
Значит—в лепешку свободу.
И советы—ни к чему,
Дай голодчику ему.
А потом.. дуни по роже.
Вон Кузьма Перфильев тоже
Жеребцом каван заржал.
— Митька с фронта убежал,
Спят таверича с женою.
Ну их с внутренней войною!
Этих всех большевиков:
Заводского, значит, люда.
Мы... поспим с женой покуда.—
Долго ль Митьке спать с женой,
Разговор пойдет иной
В скором времени, я чаю.
А пока я речь кончаю.

XXX.

Братцы, я вам не указ.
Может быть, в последний раз
Нынче с вами речь веду я,
Возмущенся, негодуя,

И душой за вас скорбя.
Пожалейте вы себя.
Не вверяйтесь живоглотам,
Их лихем о вас заботам,
Их змеиной, подлой лжи.
За спиной у них ножи.
Власть советская им гибель
Власть господская им прибыль.
А для вас наоборот.
Зажмите ж выдам рот.
Стройте сами вашу долю,
Укрепляйте вашу волю,
Стойте, милые, герой
За советский волюный строй.
В нем одном залог успеха,
Мироеды нам помеха.
Лишь тогда мы все вздохнем,
Как нам головы свернем.
Чем борьба вся завершится—
Красной армией решится.
Приложите ж все труды,
Чтоб спаять ее ряды,
Чтобы дать бойцов ей боле:
Пусть она на бранном поле
Под щетиною стальной

Станет грозною степей,
И горя священным жаром,
Пусть она одним ударом
С барской шайкой спор решит:

Вот. Я все сказал. Простите.
Поступайте, как хотите.
Что касается меня,
То... я „Митькам“ не родня.
Не считайте, чтоб вам докуки
Завтра утром—палку в руки
И айда от этих мест
На приемный пункт в уезд.
Там—в шинель, ружье на плечи
И—до новой, братцы, встречи,
Если... если вновь она
В добрый час нам суждена.

Демьян Бедный.

В настоящее время в музее главные образы представлены коллекцией препаратов и соответствующие таблицы, относящиеся к различным отраслям естествознания: минералогии, ботаники, зоологии, анатомии и физиологии человека и проч. Кроме того, имеется материал, иллюстрирующий добычу и техническую обработку различных веществ и учебные пособия по истории и по общей и физической географии.

Таким образом, по характеру материала музей, являясь пока больше учебным и общеобразовательным, — не отражает еще особенностей жизни местного края в проявлениях как живой, так и неорганической природы его, быта и занятий населения и его прошлой истории. Между тем собрание, хранение и систематическая обработка всего, что может служить живой и наглядной характеристикой данной области — является едва ли не важнейшей задачей музея; но успешное выполнение поставленной задачи может быть достигнуто лишь при поддержке и помощи культурно-просветительных организаций уезда и лиц, работающих в них, или интересующихся вообще вопросами внешкольного образования, при возможно тесном объединении и деловом сотрудничестве их около намеченной цели. Поэтому Отдел Народного Образования обращается ко всем учреждениям и лицам, сочувствующим делу создания уездного музея, с просьбой оказывать свое содействие в дальнейшей организации и оборудовании его, полагая, что это содействие может выразиться в разнообразных формах, направленных к одной цели — получению по возможности полной и научной картины жизни края, как окружающей нас в настоящем, так и имевшей свое продвижение в прошлом. Многие интересные и ценные остаются неизвестными, или, еще хуже, обречены на гибель только потому, что разбросано по глухим углам, и находится вне круга внимания объединяющих культурно-просветительных центров.

Объекты живой природы, ископаемые, являющиеся документами геологического прошлого края, продукты народного труда в различных его проявлениях, произведения народного творчества, памятники старины и проч. — все это должно быть предметом внимательного, вдумчивого, систематического собирания и последующего изучения, направленных к поднятию в широких народных массах сознательного интереса к жизни и истории местного края.

Отдел Народного Образования выражает уверенность, что живое объединение всех интересующихся вопросами такого изучения поможет делу развития возникшего начинания и создаст возможность в ближайшем будущем иметь в уезде учреждение большой культурной ценности.

По всем вопросам оборудовании музея, всякого рода справок и проч. надлежит обращаться в помещении музея (дом Сабанцевой, угол Озерной ул. и ул. Карла Маркса) к заведующему музеем, по четвергам и воскресеньям от 2—5 ч. дня, или непосредственно в Отдел Народного Образования.

Отдел Народного Образования при Гдовском Уездном Совете.

Телеграммы.

НЕЖИН, 5-го февраля (РОСТА). Н-ской Украинской Советской дивизией взят Киев.

Бой между белыми и партизанским отрядом.

ПСКОВ, 4 февр. (РОСТА). В районе Руена между белыми и Вольмарским партизанским отрядом произошел ожесточенный бой. Партизанский отряд штыковым ударом откинул белых. В этом бою белые потеряли 20 убитых и много раненых. Партизаны захватили пулеметы.

Н боям у ст. Печоры.

НОВО-ИЗБОРСК, 2 февраля (РОСТА). События в Печорах рисуются в следующем виде: отряд белогвардейцев в количестве 300 чел., подъехав на подводах к деревне Белохвостовой в 2 верстах от ст. Печоры, подошел к ней и открыл по станции, штабу и селению Куличина Гера, огонь. Неожиданность нападения и отсутствие вооруженных сил на станции создали некоторую панику. Так как в местечке Печоры находились некоторые воинские части, то военный комиссар тов. Фабрициус направился в Печоры, вернул отходившие части и лично ободряя, повел их в бой, в результате которого белые были разбиты и отброшены на далекое расстояние при незначительных наших потерях.

Баронские отряды.

ЯМБУРГ, 3 февраля (РОСТА). К западному побережью Псковского озера выдвинулся отряд баронов и бывших офицеров, показавшийся еще в декабре и притаившийся в лесах во время нашего движения. Против него приняты решительные меры.

ЯМБУРГ 5 фев. На Нарской Фронт кроме мелких стычек разведчиков день прошел спокойно.

Бой у деревень Федоровки и Кейкино.

ЯМБУРГ, 5 февр. (РОСТА) После артиллерийского обстрела деревень Федоровки и Кейкино белые пошли на эти деревни в наступление цепями. Неприятель был отбит ружейным и пулеметным огнем.

Оперативная сводка.

Северный фронт.

Валковский район. Красные латышские части заняли новые позиции в 20—25 верстах южнее и западнее Валка. На побережье Рижского залива латышскими войсками занят порт Гайнаш и Залисбург.

Западный фронт.

Мозурский район. Белорусские красные части заняли ст. Игнатополь в 20 верстах северо-восточнее ст. Коростень, причем захвачен 1 паровоз.

Южный фронт.

Донецко-каменноугольный район. На Богучарском направлении после упорного боя нами занята станция Микулинская. На Усть-Медведском направлении наши войска подошли к реке Медведице, на всем нижнем течении ее до станции включительно. Нашими войсками занят Каменский и Дорожки, в 70 верст. западнее Камышина Царицынский район. На Качалинском направлении нами занят ряд селений. Южнее Царицына, в районе Ельшанке, противник отброшен с большими потерями.

Восточный фронт.

Нами занято несколько хуторов в 20 верстах юго-восточнее станции Переметной. Оренбургское направление. Наши части наступающ на юго-востоке вдоль Орского тракта, продвинулись на 40 верст от Оренбурга.

От Земельного Отдела.

Статистическим Подотделом Гдовского Уездного Земельного Отдела были разосланы по всем волостям в декабре месяце минувшего года вопросные листки № 11, в которых предлагалось ответить на ряд вопросов, ответы на которые могли бы дать некоторую картину состояния сельского хозяйства к началу настоящей зимы.

Помещаем сводку полученных Статистическим Подотделом ответов.

Состояние озимей.

Из полученных 80 ответов, большая часть (60%) указывает, что озими ушли под снег в среднем состоянии; около четверти ответов гласит о том, что состояние озимей при уходе под снег плохое, и незначительная часть (16,25%), что ушли в хорошем состоянии.

На вопрос, были ли гололедицы, оттепели и т. п., которые могли повредить озими, половина корреспондентов ответила, что были оттепели; около 1/3 корреспондентов отметила гололедицы и 12% не заметили никаких явлений, могущих повредить озими.

Продовольствие скота.

На вопрос, рано или поздно загнали скот в стойла, 45,57% корреспондентских показаний указывает на то, что скот загнали позднее обыкновенного, 41,78% в обыкновенное время и 12,76% раньше обыкновенного. О видах на прокорм скота 34 корреспондента отмечают: виды удовлетворительные, а 48 плохие.

По 80% показаний предвидятся затруднения с кормами для скота и только 20% показаний таких затруднений не предвидится.

Обеспеченность хлебом.

Почти во всех случаях указывается (74 показания против 2), что затруднения с продовольствием предвидятся. Только из Гдовской и Высокотской волости получилось по одному сообщению, утверждающему, что затруднений не предвидится.

Заработки.

Из числа всех ответивших корреспондентов 3/4 сообщают, что крестьяне совершенно лишены заработков и 1/4 что зарабатывают от промыслов хуже прошлых лет. О луч-

ших по сравнению с прежними годами заработках нет ни одного сообщения.

Сведения о заработках в соседних деревнях того-же характера: 70% нет заработков, 28,75% заработки хуже и 1,25% заработки лучше.

Питательные пункты для пленных и беженцев.

В виду большого наплыва беженцев и пленных, возвращающихся на родину, Комиссариат снабжения и Распределения Северной Области принял меры к организации питательных пунктов для пленных и беженцев.

Отдел общественного питания Комиссариата, в ведении которого находятся общественные столовые и питательные пункты, организовал по просьбе Центроплембежа пункт для питания пленных и беженцев в Вологде. Такие же пункты открыты на от. Дно и Псков, пропускающие ежедневно большое количество возвращающихся на родину.

Комиссариат заботится также о снабжении инвентарем и продуктами уже открытых пунктов. Для этой цели отправлено на ст. Дно 5 вагонов разных продовольственных продуктов, в Псков 2 вагона, в Вологде 1.

Редакционная коллегия.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Редакция просит всех корреспондентов, сотрудников — рабочих и крестьян, посылая свои письма и статьи в редакцию, придерживаться самого лучшего способа выражения мысли: писать кратко.

На 12-ое сего февраля, в 5 час. веч., в помещении Отдела Заготовок Гдовского Уездного Продовольственного Комиссариата, дом Кедиса, по улице Карла Маркса, 2-й этаж созывается **СОВЕЩАНИЕ ОХОТНИКОВ**, проживающих в Гдове и его ближайших окрестностях, для обсуждения вопроса об организации Союза охотников Гдовского уезда. Делопроизводитель И. Селиховский. Член Коллегии А. Семенов.

УТЕРЯНО ПОРТМОНЕ

с удостоверением о личности и карточкой на обед в с. летской столовой на имя Ант. Петр. Люб. около 150 р. денег и маленький ключ. Убедительно прошу вернуть нашедшего, т. е. все это для меня очень необходимо. Крестовная ул. дох. Рындовой ваверху А. П. Люб.

УТЕР карточка на разн. товары, выданных из Гдовск. Продовольств. Ком. за № 362 П. Остапову на 6 чел. Счит. бездейств.

Требуются газетчики.

Продолжается подписка

на

„ГДОВСКИЙ ВЕСТНИК“

на 1919 год

Издание Гдовского Совета Крестьянских, рабочих и красноармейских депутатов

Подписная цена в месяц — 4 руб. Цена отдельного № — 50 коп.

Плата за объявления: за строку петита позади текста 2 руб.

Выходит два раза в неделю — по четвергам и воскресеньям.

Редакция и Контора: г. Гдов, Пятницкая ул., типогр. И. Томсона; тел. № 2. Контора открыта с 10 час. утра до 4 час. дня.

Редакционная коллегия.